
Životné jubileum – prof. PhDr. Jiří Straus, DrSc. 

 

 
V uplynulých dňoch sa dožil významného životného 

jubilea – 60 rokov života jeden z najvýznamnejších českých 

kriminalistov, ale súčasne výnimočný vedec, vynikajúci 

vysokoškolský pedagóg, spoluzakladateľ samostatného vedného 

odboru, súdny znalec a súčasne výnimočný človek 

s mimoriadnym ľudským prístupom, známy svojou ochotou vždy 

poskytnúť cennú radu, ale aj odbornú pomoc –  prof. PhDr. Jiří 

Straus, DrSc. 

Prof. PhDr. Jiří Straus, DrSc., sa narodil v roku 1954 

v Tepliciach v Českej republike. Prípravu na svoju 

vysokoškolskú a neskôr pracovnú dráhu začal štúdiom na FTVS 

UK Praha kombinácia  matematika – telesná výchova, na ktoré 

nadviazala vedecká ašpirantúra na Katedre biomechaniky FTVU 

UK v Prahe. Odborná profilácia ho nasmerovala k vedeckopedagogickej činnosti a na Katedru 

kriminalistiky VŠ SNB v Prahe. Spojenie jeho znalostí z matematiky, pohybu ľudského tela 

a kriminalistiky predurčilo jeho ďalšie profesijné smerovanie a bolo profilujúcim prvkom aj 

jeho osobnostného rozvoja. Nasledovala habilitácia v odbore  kinantropológie na UK v Prahe, 

profesúra v odbore bezpečnostné vedy na A PZ v Bratislave a následne sa stal doktorom vied 

v odbore policajné vedy na A PZ v Bratislave.  

Počas svojho doterajšieho vedeckého i pedagogického pôsobenia zastával funkciu 

vysokoškolského učiteľa, vedúceho katedry kriminalistiky, ale aj pozíciu prorektora pre vedu 

na Policajnej akadémii ČR. V súčasnosti pôsobí ako prorektor pre vedu a výskum na Vysokej 

škole Karlovy Vary.   

Počas svojho bohatého pedagogického pôsobenia vychoval stovky odborne zdatných 

kriminalistov, podporil a motivoval v štúdiu desiatky doktorandov. Významne sa podieľal na 

formovaní mnohých českých i slovenských odborníkov pôsobiacich v kriminalistike a v 

príbuzných odboroch, vrátane ich habilitácií a inaugurácií.  

Je autorom i spoluautorom desiatok vysokoškolských učebníc či skrípt, vydaných 

nielen v Českej republike, ale aj v zahraničí, desiatok vedeckých a odborných monografií 

a stoviek vedeckých štúdií a odborných článkov.  

Ako vedec bol a je  riešiteľom i spoluriešiteľom množstva výskumných projektov 

väčšinou medzinárodného charakteru. O významne a charaktere jeho vedeckej činnosti svedčí 

aj fakt, že sa prakticky spolupodieľal na vzniku samostatného odboru v kriminalistike –

forenznej biomechaniky. Aplikoval teoretické poznatky odboru do praktického 

kriminalistického a forenzného života a je súčasne jediným súdnym znalcom v Českej 

republike v tomto odbore. Medzinárodné uznanie sa prejavilo aj v jeho riadnom členstve 

v mnohých vedeckých spoločnostiach v zahraničí vrátane European Academy of Forensic 

Science. 

Prof. PhDr. Jiří Straus, DrSc., je komplexnou vedeckou osobnosťou s mimoriadnym 

ľudským prístupom. Príkladný je nielen jeho prístup k vede a výskumu, ale je známy aj 

svojím osobitným rysom vždy pomôcť, poradiť, odborne nasmerovať. Je 

významným  propagátorom vedy, držiac sa zásady: „Veda a vedecký pokrok sa musí nielen 

vytvárať, ale aj vhodne propagovať.“  

Touto cestou chce Katedra kriminalistiky a forenzných vied Akadémie PZ v Bratislave 

poďakovať prof. PhDr. Jiřímu Strausovi, DrSc., za jeho doterajšiu podporu a súčasne mu želá 

veľa zdravia, šťastia a úspechov v jeho ďalšom profesionálnom, ale aj osobnom živote. 
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